



23岁,一边抗癌一边考研;不久前,她被广州大学拟录取

陈琳琼:一定要对未来有念想

本报记者 陈馨懿

每过几分钟,陈琳琼就要喝水。和钱报记者交谈了大约一个小时后,陈琳琼说:“我把一瓶水喝完了。”

口干是鼻咽癌在陈琳琼身上留下的印记。2021年1月,23岁的陈琳琼被确诊为鼻咽癌二期。

鼻咽癌,又称“广东癌”,高发于中国华南及东南亚地区;鼻咽癌,也称“幸福癌”,是少数通过治疗可以达到临床治愈的恶性肿瘤。

陈琳琼是广东潮州人,她的治疗持续了四个月——她在拍摄鼻咽癌治疗记录视频时,提到了上述这两个别称。

在快手上,陈琳琼的用户名叫“bb 要加油”,有三千余位粉丝。除了记录抗癌,陈琳琼还写下了自己的考研经历:在确诊癌症后,她决定跨考心理学研究生。

2022年4月11日,陈琳琼被广州大学拟录取,她的账号也被认证为“抗癌考研的95后女孩”。但陈琳琼更想这样定义自己:“做了一些励志事的普通女孩”。



戴着假发的陈琳琼 图片由受访者提供

5次化疗和33次放疗,工作和男友都丢了

第一次化疗后,陈琳琼一天晕倒了三次——更准确地说,是睡着了。她靠着洗手间的墙,身子一软……

睡着的原因,陈琳琼猜测和化疗时吃的止呕片有关,8天时间里,陈琳琼除了两天注射化疗针,其他时候都以打营养针为主。而止呕片和营养针一样,可以保护陈琳琼的胃部。

陈琳琼总共做了5次化疗和33次放疗。和吃止呕片带来的昏睡相比,失眠是持续时间更长的煎熬。到现在,陈琳琼依然需要花费一个小时左右的时间才能入睡。

化疗一般一周五次,陈琳琼的脖子一度因此变黑、蜕皮,鼻子里也总有分泌物,需要坚持冲洗鼻子好几年。有人会因此脸部溃烂,而陈琳琼则是出现了严重的口腔溃疡。

有近半个月的时间,陈琳琼的口腔溃疡

疼,除了甜味也尝不出别的味道。于是,陈琳琼几乎每天都会喝奶茶,因为这是液体,也有味道,但到了后来,甜味也尝不出了。另外,奶茶也带来了副作用:失眠。

这些痛苦是她可以控制的,但有些就无能为力了——陈琳琼确诊当天,刚确定新工作,结果因为癌症治疗,短期无法入职,她只好放弃。治疗中,陈琳琼和男友分手了,男友担心癌症“会影响后代”。

择业、择偶都出了问题,陈琳琼形容确诊后“天都塌了”,随后她加入了一个病友群,群里基本都是二三十岁的年轻人。类似的故事在群里不断出现,有人被离婚。陈琳琼形容那种感觉:“原来大家的天都塌了,不止我一个人。大家都在支撑着。”

在治疗期间,陈琳琼开始阅读心理学专业书籍,目标是考研。

从确诊到备考,对未来有念想

选择心理学,陈琳琼最初的打算是未来瞄准“用户研究”方向。

2019年6月,陈琳琼从北京理工大学珠海学院外国语学院商务英语专业毕业。陈琳琼曾经尝试做过老师,但她并不喜欢。营销与市场,才是陈琳琼感兴趣的方向。更长远地说,陈琳琼希望自己能打下扎实的基础,在30岁左右创业。

本科毕业后,陈琳琼便开始工作。但2021年1月,癌症确诊和治疗打断了这条轨迹,美好的状态是傍晚和妈妈去医院面对的小公园散步,绕着草坪一圈圈走。

事实上,在开始治疗的第二个月,陈琳琼就决定用考研填补这段空白时间。一位精神科医生提起:“人一定要对未来有一个念想。”陈琳琼说了自己的考研计划,医生颇为赞同。

陈琳琼前后三次去精神心理科就诊,一

次医生诊断她有轻微的抑郁和焦虑,还有一次诊断,则是焦虑。

在医院里复习并不容易。病房里,有病人用扬声器播放着短视频,有病人则大喊着全身疼痛,而陈琳琼也在忍受着失去胃口和头疼等煎熬。

2021年5月,陈琳琼的脖子处仍然有一个淋巴,但相关指标已在可控范围内。医生说,接下来以复查观察,是否有复发情况为主。在病友群里,陈琳琼的名字里加上了“21-5毕业”,这意味着她的治疗结束了。

回到家里,早上7点起床,晚上11点睡觉,中间的所有时间,陈琳琼几乎都在学习。

又一个春天,2022年2月21日,陈琳琼查到了自己的考研初试分数:405分。4月11日,陈琳琼收到了报考结果通知:她被广州大学教育学院应用心理学专业拟录取。2022年9月,陈琳琼就要入学了。

更喜欢内啡肽,都会好起来的

在拟录取后,广州大学在官方微信号上发布了陈琳琼的专访。激动之余,陈琳琼有微小而可爱的担忧:“有点怕被认出来,我正好没洗头,蓬头垢面的,怎么办?”

陈琳琼爱美。2021年3月,仍在治疗中的陈琳琼发布了确诊后的第一支视频,戴着一对金色大圆环耳环,唇上是正红色,苹果肌泛着淡淡的粉色,一头柔顺的棕色长发,煞是好看。

在视频的最后,陈琳琼对着镜头说:“大家可能会说,为什么没有掉头发,这是一个假发。”随后,陈琳琼大方地摘下假发,露出微卷的齐耳短发。

从小学四年级开始,陈琳琼一直留着短发。但开始放疗后,陈琳琼把头发剪到比齐耳更短,后脑的头发开始脱落。陈琳琼总共拥有八顶假发,从齐肩到长发,有直发和羊毛卷,等等。

化疗期间,曾有人为陈琳琼拍下了记录短片。那段短片里,在病房里的陈琳琼,素面朝天地,一头极短发,有些憔悴。到目前,陈

琳琼还没有完整看完这段视频:“(我)在里面有点丑。”

现在,陈琳琼已经接了长发。在回顾2021年的视频里,陈琳琼写道:“如果你在路上碰到我,也不会想到我曾经得过癌症。”这支视频的名字叫:“一个普通女孩抗癌又考研的23岁”。

普通女孩是陈琳琼给自己的定义:“一个普通人,做了一些励志的事。”现在,陈琳琼也不那么抗拒“癌症”的标签了:“如果以后有同学关心地问起鼻咽癌的有关问题,我也会告诉他我的经历。”

聊起快乐,她说:“比起即时刺激的多巴胺,我更喜欢让人镇定的内啡肽,那种长跑中超越极限之后,坚持到了终点产生的愉悦感。”

也的确像一场长跑,2021年,陈琳琼的总结还是“痛苦”;而2022年,已变成了“充满希望”。陈琳琼很想告诉刚确诊时的自己,还有其他正在黑暗中的人:“不要害怕,一切都会好起来的。”

专栏 产权公告 接稿电话:0571-85311551

杭州产权交易所公告

杭州市上城区运新花苑三区1幢4临、5临房屋4年租赁权出租公告

标的编号:HJS2022ZL0445

项目名称:杭州市上城区运新花苑三区1幢4临、5临房屋4年租赁权

出租底价:1.52元/平方米/天

信息披露截止时间:

2022年4月29日16时

联系人及电话:陈小姐 王先生

0571-85085559、0571-85085582

详情请登录杭州产权交易所网站

www.hzaee.com 查阅。

人是万物的镜像。徜徉过高山大海,最终还要到人山人海里寻找答案。小时人物,给你奉上与众不同的故事。在这里,读懂世相。

小时人物



扫一扫
更多精彩故事
尽在小时新闻